

向世界展示丝路新起点

“外国媒体西安行”感受创新活力

吴绍礼 赵刚

以“共商、共建、共享——‘一带一路’打开向西‘筑梦空间’”为主题，由西安市委外宣办联合环球时报社主办的“外国媒体西安行”活动，9月20日至23日在西安启动。

此次组织外国媒体来西安进行深度采访，旨在展示西安自建丝绸之路经济带新起点以来的新举措、新面貌、新成就，通过外国媒体传播西安声音，讲述西安故事。

在为期4天的采访活动中，来自美国、英国、德国、澳大利亚、俄罗斯、日本、新加坡、印度、蒙古、泰国、尼日利亚、匈牙利、瑞士、柬埔寨等国的21家主流媒体，通过自主创新、现代工业升级、推进生态文明、扩大对外开放、历史文化保护5个维度，先后走访了西安高新区、曲江新区、浐灞生态区、国际港务区、渭北工业区、城墙景区，以及汉长安城遗址、唐大明宫遗址等部分世界文化

遗产点。记者们亲身感受了西安作为古丝绸之路的起点，秉承“开放、创新、合作、共享”的理念，勇做文化引领者、经济带动者、交通联通者的历史担当。今日西安，作为国家向西开放的新窗口，发挥历史文化悠久、区位优势突出、科教资源聚集、产业基础雄厚、口岸平台齐备的独特优势，叫响做实丝绸之路经济带新起点建设和品质西安建设，大力推进以打造丝绸之路经济带开发开放高地、金融商贸物流中心、机械制造业中心、能源储运交易中心、文化旅游中心、科技研发中心、高端人才培养中心为内容的“一高地六中心”建设，努力把西安建设成为丝绸之路经济带沿线最具发展活力、最具创新能力、最具辐射带动作用的重要战略支点城市。这一美丽前景，受到媒体的广泛关注。

在记者见面会上，西安市市长



上官吉庆从西安的城市特质、未来发展目标以及参与“一带一路”建设的机遇和前景等方面进行了详尽介绍，使外国媒体对西安的城市发展定位、发展优势、发展潜能有了

较为全面的了解和理解。记者们表示，对西安建设具有历史文化特色的国际化大都市寄予厚望。

图为“外国媒体西安行”活动剪影。

赵刚摄

话说天人合一

赵安军

2014年5月4日，习近平主席考察北京大学，在师生座谈会上列举中华文化中的优秀思想和理念，提到了“天人合一”等思想，说它们“植根在中国人内心，潜移默化影响着中国人的思想方式和行为方式”。

何为“天人合一”？这要从中华民族的哲学思想源头《易经》谈起。它诞生于西周初年的秦岭北麓的周原。春秋时期，经孔子“述《周易》”，其思想体系更加完整而清晰。《易经·乾卦·文言传》曰：大人者，与天地合其德。即具有超凡能力和担当的人，他所遵循的思想和方法是与天地的规律完全一致的。

古人把天地的规律简称为天道。用具体的形象的事物比喻人类社会活动的抽象概念，是《易经》等古代经典通行的行文方式。在这部经典中，叙述天道以阐述人类社会应该遵循的思想、方法的内容比比皆是，比较集中地体现在乾、坤、需等三卦中。

乾卦讲天独立而无依赖、周行而无偏地运行，即“自强不息”。坤卦讲地可靠而包容地养育万物，即

“厚德载物”。需卦则指出，万物存在于天地之间，水是其繁衍生息最重要的物质基础和和谐共处的承载链条。这里的万物是指生物，当然包括人类。

一百多年以后，庄子把上述思想简化为“人与天合一”最早的表述。庄子所说的天人合一，与孔子所说的“合德”，意思基本一致。这里的“一”字，就是完全相同，别无二致之意。

到了西汉时期，董仲舒提出“天人之际，合而为一”，而他对此一思想的解读，已经加入其它的内容，既有人顺天的说法，又有天警告人、人影响天的说法，人与天之间相互影响与回馈，即“天人感应”。

可以看出，中华民族的哲学思想是我们的祖先对天地万物的感悟之中提升而来，而世界上其他民族的哲学思想大多是从神话中提升而来的。所以，钱穆先生在晚年曾作文道：“‘天人合一’论，是中国文化对人类最大的贡献。”

天人合一的思想，已融入到当今国人独立自强、诚信厚道、合作共赢的为人处事方法与无私奉献、宽容成全、超脱物欲的理想主义的情怀中。它必将伴随着新世纪中国崛起的步伐，为世界人民所了解与接受。



本栏目主持人:田捷

8000万“红包”助力企业发展

西咸新区沣西新城发布招商引资优惠政策

本报电(杨旭景、吴丽丽)为进一步“做大产业、做旺人气”，近日，西咸新区沣西新城举行招商引资优惠政策发布会。

会上出台“1+5”系列优惠政策。此举旨在形成和西部大开发、陕西省、西咸新区的有关优惠政策的叠加效应，进一步突出沣西新城政策优势。

沣西新城此次发布的“1+5”系列优惠政策，包括了综合配套、产业扶持、金融服务、专项资金、人才引

进以及创新创业6大板块，10条总纲、68条扶持政策以及11条实施细则。针对信息产业和现代服务业两大优势产业，最高可给予200万元的落地补贴。同时从企业发展角度出发，政策优惠力度充分体现吸引力，例如针对总部类项目，租赁办公、生产用房采取“交二免三”的房租补贴优惠，即房租“交2年用5年”。据估算，沣西新城一年用于企业补贴的资金将达到8000万元左右。

2016中国西部畜牧业博览会杨凌召开

本报电(杨旭景)由陕西省畜牧业协会、西北五省(区)养猪协会、西北农林科技大学动物科技学院、杨凌示范区农业局和杨凌示范区展览局等单位联合组织的“2016西部畜牧业博览会暨产业发展高峰论坛”于9月28-30日在陕西·杨凌国际会展中心隆重举行。

本届展会采取“展研结合”的形式，以服务西部畜牧业为宗旨。主办方表示，要努力将展会打造成为西部地区畜牧业重要的投资促进、贸易合作、西部合作、东西合作、中外合作的重要载体，将杨凌打造成中国西部地区畜牧业对外开放的重要窗口和最佳平台。

榆林国际煤博会开幕

本报电(杨新周、曹道喜)9月25日，第十一届榆林国际煤炭暨煤化工装备技术博览会在陕西榆林开幕。中国煤炭工业协会会长王显政，中国贸促会综合部副部长范培康，榆林市委书记、市人大常委会主任胡志强分别致辞，市长尉俊东主持。

榆林市是我国煤炭主产区，在促进资源开发、环境保护与区域经济社会协调发展，引领煤炭科技进步、推动行业转型升级等方面，发挥了重要的引领示范作用。本届“煤博会”旨在加强国内外能源领域的交流与合作，引领能源及煤炭产业的发展方向，帮助和支持榆林开展国际经贸合作和对外交往交流，助力榆林的经济发展。



田立阳 何忠清 鄢继炎

2014年国务院总理李克强来安康视察，安康给他留下了美好的印象，他说：“安康是秦巴腹地一颗璀璨的明珠。”

安康市位于陕西南部，地处秦巴汉水之间，不仅拥有一个美丽吉祥的名字，更是一个山清水秀、资源富集的生态名城。

日前，“共护南水北调水源汉江，共建安康生态富硒茶乡”暨陕西安康白河富硒茶推介活动在河南省南阳市成功举行。这场以水为媒、以茶结缘的盛会不仅让“水色白河”这张闪亮名片在他乡熠熠发光，更为两地区域经济注入发展活力。

这是白河县推进开放升级、全面创新，强力实施“走出去、请进来”发展战略，营造大招商良好氛围的一个典型案例和缩影。

山清水秀 资源富集

白河县位于陕西省东南部，安康市东部，大巴山北麓，汉江南岸，东南三面与湖北省接壤，素有“秦头楚尾”之称，是陕南的门户。十天高速公路、襄渝双线铁路穿境而过。作为国家“南水北调”中线工程重点水源区，该县境内生态良好，资源丰富，森林覆盖率达63.7%，是大自然天然氧吧。因白河县位于亚热带季风气候区，常年气候湿润、四季分明，年平均气温15.6摄氏度，多变的气候孕育了空灵隽秀的一江一水。

在这片山清水秀的神奇土地上，还蕴含着丰富的宝藏——硒。硒是人体不可或缺的重要微量元素，被誉为“生命的火种”。据调查，白河县内90%以上土壤含硒，土壤中

硒含量达0.4431mg/kg，属中硒资源区。如今，硒产品概念已深入人心，富硒茶、富硒木瓜、富硒山珍已走进千家万户。“白河因硒而美，百姓因硒而富”将不再是愿景，而成为促使百姓脱贫致富的重要手段。

白河县犹如一颗璀璨的明珠，镶嵌在美丽的秦巴汉水腹地，是陕南生态山水度假游的理想之地，属国家限制开发的秦巴山区生物多样性主体功能区。历史上，这里因水运繁华享有“小汉口”的美誉，县内生态环境优美、风景宜人，有形态万千的秀屏云海，绯红如火的魁星朝霞，别有风韵的汉江秦楚老街，千姿百态的九仙洞洞群，还有体现白河“三苦精神”的石坎梯田原貌，被列为国家非物质文化遗产的“三点水”饮食文化等等。

招商助力 百姓致富

近年来，白河县委、县政府牢牢把握区位优势 and 地域环境，始终坚持“走民生为本的循环发展之路，建设美丽富裕新白河”主题，重点突出产业招商、项目兴县两大特色，紧紧围绕装备制造、富硒农业、文化旅游、养老休闲、新型建材、现代物流、清洁能源不断加大招商引资力度。一方面积极承接东南沿海发达区产业梯度转移，一方面鼓励支持本地在外成功人士返乡创业，成为支持县域经济发展的增长点。

白河县借着“西洽会”、“厦洽会”等多项节会的“东风”，将白河名优特产富硒食品带到乌鲁木齐、武汉、河南、沈阳等地，并

逐步推向全国。在众多投资项目的引领带动下，全县“大众创业、万众创新”的良好发展局势日趋形成。

栽好梧桐树，才能引来金凤凰。白河县历届县委县政府始终将招商引资摆在首位，以“一张蓝图绘到底，一任接着一任干”的大无畏精神砥砺前行。

为大力引进和帮扶招商企业，白河县先后推出了首问负责、限时办结和“一厅式”办公等一系列服务措施，不断完善“一个招商项目，一名县级领导，一套班子，一笔经费，一抓到底”的招商引资工作机制。大力实施“一事一议”和“一企一策”的招商引资优惠政策，用全程“保姆式”的跟踪服务来体现人文关怀，营造出有明显优势的投资“洼地”。定期召开县长办公会、招商项目专题联席会，全力解决项目发展中的难题。

该县优良的投资环境吸引了中广核白河电站、桥儿沟明清古街开发、庙山寨旅游开发、富秦茶叶等一批重点项目落户白河，为县域经济发展增添了不竭动力。“十二五”时期，全县新引进各类招商项目314个，引进到位资金71.89亿元，其中固定资产投资65.21亿元，占到位资金的90%以上。

帮助群众守住青山绿水，才能换来发展的金山银山。在白河，生态优先、循环发展被放在了县域经济发展首位。如今，汽车汽配、医药化工、新型材料、木瓜制品等支柱产业呈星火燎原之势蓬勃发展。“敢为人先创大业，誓以‘三苦’换甘甜”，白河这方投资热土，以海纳百川的心态热忱欢迎全国乃至世界各地的客商来这里走走看看，投资兴业。

创新发展 科技引领

第十八届中国科协年会在西安举办

吴绍礼 田立阳

9月24日至27日，两院院士和中外科技工作者代表共约2400人在西安参加了第十八届中国科协年会。本届年会由中国科协 and 陕西省人民政府共同主办，主题是“创新发展·科技引领”。

中共中央政治局委员、国家副主席李源潮在讲话中指出：在实现中国梦的新征程上，我们比以往任何时候都更加需要科技创新的战略支撑和先导引领作用。习近平总书记要求广大科技工作者当好建设世界科技强国的排头兵，希望大家紧紧围绕国家战略需求，为抢占全球科技竞争制高点创新争先，坚定创新自信，勇攀科学高峰；紧紧围绕创新发展科技难题，为引领经济发展新常态创新争先，投身转型升级第一线、科技创业第一线、科技扶贫第一线；紧紧围绕提升全民科学素质，为推动全社会讲科学、爱科学、学科学、用科学创新争先，把科普作为分内事，激发青少年科学兴趣，借助网络快车普及科学知识，弘扬科学精神。

全国政协副主席、中国科协主席、科技部部长万钢出席开幕式并致辞，全国人大常委会原副委员长路甬祥、陈至立出席有关活动。陕西省委书记娄勤俭致辞，中国科协党组书记尚勇主持开幕式。

李源潮、万钢、陈至立等还观看了全国科技工作者创新创业大赛决赛项目路演和军民融合科技创新展览。本届年会主体活动由“会、展、赛”三项主体活动、科普活动及专项活动组成。

特邀报告会邀请5位专家分别围绕3D打印产业、生命科学、中国制造2025、军民融合、创新创业主题作大会特邀报告。随后，陕西省党政领导与院士专家举行座谈会，话题围绕陕西省战略新兴产业、支柱产业、主导产业等方面，请院士专家为陕西发展建言献策；还设置了16个学术交流分会场，围绕学科前沿以及战略新兴产业、主导产业、支柱产业中的关键技术问题进行交流研讨。

军民融合科技创新展览会为本届年会的亮点，主要展出军转民技术及产品、军民融合创新成果等。科普活动则于同期集中在延安市举办，重点包括现代科技馆体系进延安、科普中国社区e站进延安、高端科普报告进延安、知名农技专家进延安、科普列车进延安、科普图书进延安等六大系列活动。

专项活动中包括中国科协主席与大学生见面会、求是杰出青年奖获奖者座谈会以及海峡两岸暨港澳科技合作论坛三项。

丝路特刊

人民日报海外版编辑部 合办
陕西省委对外宣传办公室

山东岙山边防派出所

向大学新生宣传“一带一路”知识

本报电(杨旭、王健健)“为更好地服务‘一带一路’建设，山东省建立首批‘一带一路’建设重大项目库，共210个项目。在项目库中，来自青岛、潍坊、烟台的项目占据前三，青岛位居榜首。”9月22日，山东青岛公安边防支队岙山边防派出所民警来到山东大学青岛校区向刚入学的新生们宣传“一带一路”知识，激发新生在青岛上学的自豪感，号召新生们在校期间学好知识，将来积极投身“一带一路”建设。

借力“一带一路”的平台，青岛2015年实现对“一带一路”沿线国家备案投资项目87个，中方协议投资额18.2亿美元，同比增长141.4%，占比55.2%。目前，青岛已建立了投资总额600亿美元的“一带一路”经贸合作项目库，共100多个项目。驻守在这里的边防官兵在主动投身“一带一路”建设，积极为“一带一路”建设提供安全稳定的发展环境基础上，还积极向社会各界开展“一带一路”相关宣传，助推“一带一路”建设。